
ΔΟΚΙΜΑΣΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΣΤΑ ΠΡΟΤΥΠΑ ΓΥΜΝΑΣΙΑ 2023 

 

 

Αναλύουμε σε γινόμενο πρώτων παραγόντων     3 :     3  x  1        6 :      3  x 2  x 1            8 :      2  x  2  x 2   

Οπότε ΕΚΠ =  1 x 3 x (2 x 2 x 2)  =  24   

Σχόλιο :  Θα μπορούσε κάποιος να πει ότι το 12 δεν είναι πολ/σιο του 8, μετά να δει το 24 κ.ο.κ   Εδώ παρουσίασα 

την μέθοδο που εφαρμόζεται σε κάθε περίπτωση… 

 

 

  

 
                    

  

 
                           

  

 
 
 

 
            

      

 
 
 

 

 
    

 
 
  

 
 

  

 

 

Επαναλαμβάνεται η τετράδα. Η θέση του ορθογωνίου –ως παράδειγμα - είναι στις θέσεις    1 , 4+1 , 8+1 , … 44+1 , 

48+1 , 52+1 , … 

Επομένως στη θέση 50 είναι ο κύκλος  και  στη θέση 51 το τρίγωνο 

Αν εργαστούμε με τον κύκλο, λέμε :  Είναι στη θέση 2 , 4+2 , 8+2 , … ,  48+2 και επομένως στη θέση 51 το τρίγωνο. 

 

 

Αρχικό εμβαδόν :   α  x  α = α2                 Τελικό εμβαδόν :  (α/2)  x (α/2) = α2/4     (υποτετραπλάσιο) 

    //          //                         100                                                                                x ; 

                                                                        
  

   
 

  

 

 
   

  

   
 
  

  
    

   

 
      

 



 

Όταν ένα καρπούζι το διαιρείς σε 17, 18 , 13, 9 και «δικαιούσαι»  δυο κομμάτια, τότε ζήτησε η διαίρεση να γίνει σε 

εννέα, για να πάρεις τα μεγαλύτερα ! 

 

 

Αρχική τιμή :   25 ευρώ  τελική τιμή : 15 ευρώ                    έκπτωση :  10 ευρώ 

  //         //          100                                                                                                       x ; 

  

   
 
  

 
   

 

 
 
  

 
        

 

 

Προφανώς είναι το Α.   

Τι λέει το Δ;   Από ένα αριθμό, αφαιρώ το μισό του και αυτό το αποτέλεσμα  διπλασιάζω, για να βρω 15. 

 

 

        Η ομάδα των παιδιών που μιλάει Γερμανικά, είναι το 1/6 του συνόλου των μαθητών του σχολείου. Ψάχνουμε 

τα 6/6 !     Όταν ξέρεις τη κλασματική μονάδα, εύκολα βρίσκουμε το όλο :   36 x  6 = 216 

 

 

Ισχύει : 

 

 
 
 

 
 
 

 
   

 

 
 
 

 
 
 

 
    

 

 
 
  

 
     

  

 
 
 

 
    

  

  
 
  

  
   

  

  
 

 



 

Η πρώτη βρύση θα γεμίσει σε μια ώρα το 1/10 της δεξαμενής και η δεύτερη το 1/12.  Επομένως μαζί θα γεμίσουν 

το : 

              
 

  
 

 

  
 

  

   
 

  

   
 

  

   
  

 

 

 

Τον πρώτο χρόνο τα κουνέλια θα αυξηθούν κατά 32  (αυτό είναι το 50% του 64) και έτσι ο πληθυσμός τους θα είναι 

64+32 = 96.  Τον δεύτερο χρόνο θα αυξηθούν κατά 48 (αυτό είναι το 50% του 96) και έτσι ο πληθυσμός τους θα 

είναι ίσος με :  96+48 = 144 

 

 

 

 

Η απόσταση ΑΒ είναι 800m και αυτό σημαίνει ότι κάθε πλευρά απλού τετραγώνου 

είναι 200m.  

 Προχώρησε 1600m οπότε πήγε σε θέση 8  τετραγωνάκια δεξιά.  

 Στρίβει αριστερά 90ο και περπατά 400m, οπότε πάει σε θέση δυο 

τετραγωνάκια επάνω. 

 Ξανά στροφή 90ο αριστερά πάει στη θέση Α! (κινείται αριστερά πέντε 

τετραγωνάκια). 

   

 

 



 

Τα τετραγωνάκια έχουν συνολικό εμβαδόν  10 x 6 = 60  

Αφαιρούνται τα τέσσερα κενά  x, οπότε το εμβαδόν της έλλειψης 

είναι μικρότερο του 56. 

Αφαιρούνται τα τέσσερα ζεύγη  y-κόκκινο, τα οποία δίνουν με 

βεβαιότητα εμβαδόν κενού, μεγαλύτερο από τέσσερα τετραγωνάκια, 

οπότε το εμβαδόν της μαύρης έλλειψης είναι μικρότερο από 52. 

Οι τέσσερις  περιοχές  z, δίνουν κάτι παραπάνω από 2 τετραγωνάκια. 

Συμπερασματικά, το εμβαδόν της έλλειψης είναι μικρότερο από 50. 

 

Δεν μπορούμε να ξεκινήσουμε από Αθήνα στις 18:30 για να φτάσουμε Πύργο πριν τις 3:30 μμ 

Ξεκινάμε από Αθήνα 13:30 και φτάνουμε Πάτρα στις 16:00, και αυτό δεν επιθυμητό… 

Ξεκινάμε από Αθήνα 11:00 και φτάνουμε Πάτρα στις 13:50. Επιβίβαση 14:15 και φτάνει 14:15 + (45+25)=15:25 

δηλαδή μια χαρά! 

Για να δούμε τώρα τις απευθείας μετακινήσεις (Αθήνα – Πύργος) 

17:00 = όχι,  14:00 = όχι (φτάνει 17:50 !)  12:15 = όχι, αφού φτάνει 12:15 + 3h + 45 min + 5 min = 16:05 

Συμπερασματικά :  Ξεκινά 11:00 από Αθήνα και μέσω Πάτρας φτάνει στο Πύργο στις 3:25 μμ 

 



Και στις τρείς περιπτώσεις έχουμε ένα διάδρομο οριζόντιο  και ένα κατακόρυφο, με τη παρατήρηση ότι οι εν λόγω 

διάδρομοι έχουν και στις τρεις περιπτώσεις, την ίδια κοινή περιοχή… 

 

 

 

 

Θα κάνω τη διαίρεση με κλασματική διαχείριση (βολεύουν οι  αριθμοί) 

         
     

 
  
           

 
 
     

 
 
   

 
 
 

 
                      

 

 

 

 

«Τα περισσότερα παιδιά απάντησαν ποδόσφαιρο…»  ==  Μας παραπέμπει στη περιοχή  1  της πίτας. 

«Μπάσκετ απάντησαν αρκετά περισσότερα παιδιά από όσα απάντησαν τένις»  ==  Μπάσκετ είναι μια από τις 

περιοχές 2 και  τένις  η μαύρη περιοχή. 

 

1 

2 
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Το κόστος μεταφοράς είναι το ίδιο, οπότε η διαφορά στις πληρωμές για τη μεταφορά των 800 γρ. και των  500 γρ 

οφείλεται μόνο στη διαφορά ποσότητας του καφέ.  

Δηλαδή  800 γρ – 500 γρ. κοστίζουν χωρίς μεταφορά 17 – 11 ευρώ  ή  καλύτερα :   300 γρ. κοστίζουν χωρίς 

μεταφορά  6 ευρώ.  Ε!  από εδώ εύκολα συμπεραίνουμε ότι τα  100 γρ καφέ κοστίζουν χωρίς μεταφορά  2 ευρώ. 

Ας δούμε πόσο κοστίζει η μεταφορά.  Τα 800 γρ –ως παράδειγμα- κοστίζουν χωρίς μεταφορά 16 ευρώ. Μαζί και η 

μεταφορά τους, πάμε στα 17 ευρώ. Επομένως η μεταφορά κοστίζει 1 ευρώ. 

Συμπερασματικά :  Τα 300 γρ κοστίζουν χωρίς μεταφορά 6 ευρώ και μαζί με τη μεταφορά 7 ευρώ. 

 

 

 

Τα πολλαπλάσια του 5 ή καλύτερα η διαιρετότητα με τον αριθμό 5 ! 

Αφού περίσσεψαν 2 παιδιά από το ΣΤ1, σημαίνει ότι ο αριθμός των παιδιών είχε 2 μονάδες ή 7 μονάδες.  Μαζί τα 

παιδιά των ΣΤ1 και ΣΤ2 φτιάξαν μόνο πεντάδες, που σημαίνει ότι ο αριθμός των παιδιών εδώ, είχε ως μονάδα το 

μηδέν ή το πέντε. 

Έτσι καταλήγουμε ότι τα παιδιά  του ΣΤ2 εκφράζονταν με αριθμό που είχε μονάδα το 3, με συνέπεια όταν 

προστεθεί σε αριθμό που έχει ως μονάδα το 2 ή το 7 να δώσει κάποιο αριθμό που θα έχει μονάδα το  μηδέν ή το 

πέντε (και στις δυο περιπτώσεις θα δώσει ακέραιο πολλαπλάσιο του πέντε). 

 

 

 

Θα εργαστούμε ‘ανάποδα’. Δείτε τι εννοώ… 

«Από το αποτέλεσμα αφαίρεσα το 1 και βρήκα 10»  ==  Άρα το αποτέλεσμα ήταν ο αριθμός 11. 

«Διαίρεσα το άθροισμα που βρήκα με 2»  == Προφανώς το άθροισμα είναι το 22, μιας και το αποτέλεσμα της 

διαίρεσης είναι το 11. 

«Σε αυτόν πρόσθεσα το 3» == Σε ποιον αριθμό προσθέτεις το 3 και βρίσκεις 22 ;    

 

 



 

«Συνολικά , στα πακέτα που πήρε, τα μπλε στυλό ήταν 60 περισσότερα από τα κόκκινα» == εδώ θα σκεφτούμε με 

τη μέθοδο των τριών… 

            Σε 1  πακέτο τα μπλε είναι περισσότερα από τα κόκκινα κατά τον αριθμό 3 

               X       //                  //                         //                              //                                    60          Εύκολα:  x=20 πακέτα 

20 πακέτα μπλε σημαίνει 20 x 5 = 100 στυλό   και  20 πακέτα μαύρα σημαίνει 20 x 3 = 60 στυλό. Έτσι 

συμπερασματικά  η δια φορά μπλε – μαύρα είναι  100-60 = 40  

 

 

 

 Πρώτο ποτήρι γεμάτο κατά 5/8, δηλαδή άδειο κατά 3/8. 

 Τρίτο ποτήρι γεμάτο κατά 1/2  δηλαδή άδειο κατά 1/2  ή πολύ καλύτερα αν γράψουμε άδειο κατά 4/8 ! 

Οι ποσότητες  3/8 και 4/8 καλύφθηκαν από το νερό του δεύτερου ποτηριού, που όφειλε να είναι γεμάτο κατά 7/8! 

Σχόλιο:  Το γεγονός ότι τα τρία ποτήρια είναι ίδια, μας επέτρεψε να λέμε ότι μια κλασματική ποσότητα για το ένα 

ποτήρι, εκφράζει τον ίδιο χώρο για τα υπόλοιπα. 

 

Το 40% πήγε Θεσσαλονίκη – Πάτρα – Καλαμάτα 

Το 20% πήγε Θεσσαλονίκη, οπότε στη Πάτρα – Καλαμάτα πήγε επίσης το 20%. 

Πάτρα – Καλαμάτα πήγαν 30 μαθητές και έτσι το 20% αντιστοιχεί σε πληθυσμό 30! 

Συμπερασματικά 20% == 30 μαθητές, οπότε 10% σημαίνει 15 μαθητές και 100% σημαίνει 150 μαθητές. 

Μια χαρά! 

 



 

Μακαρόνια + Σαλάτα  = 13 

Σούπα + Σαλάτα = 10 ευρώ. Επομένως τα μακαρόνια κοστίζουν 3 ευρώ επιπλέον της σούπας. 

«Ο σερβιτόρος έκανε λάθος και τους χρέωσε τη μια σούπα όσο τη μακαρονάδα», αυτό σημαίνει ότι τους χρέωσε 3 

ευρώ επιπλέον! 

Σχόλιο:  κάπως χαοτικό το πρόβλημα. Δεν ξέρουμε τα μέλη της  οικογένειας, ούτε τι έφαγαν… 

 

 

Συνολικά χιλιόμετρα εβδομάδας :   2+1+1+2+3+4+3 = 16 χμ 

Πενήντα ημέρες σημαίνει  7 εβδομάδες και μία ημέρα. 

 Αν άρχιζε το κολύμπι Δευτέρα θα κάλυπτε απόσταση  16  x 7 + 2 = 114 χμ 

 Αν άρχιζε το κολύμπι Τρίτη θα κάλυπτε  16 x 7 + 1 = 113 χμ 

 Αν άρχιζε το κολύμπι την Τετάρτη θα κάλυπτε 16 x 7 + 1 = 113 χμ     ,   ομοίως… 

 … Πέμπτη ==  114 χμ         Παρασκευή == 115 χμ   Σάββατο == 116 χμ    και  Κυριακή ==115 χμ 

Ώστε, η Χριστίνα ξεκίνησε την Σάββατο  και μετά από πενήντα ημέρες –ημέρα Σάββατο- συμπλήρωσε 116 χμ. 

Για τις επόμενες 50 ημέρες ξεκινά Κυριακή  και αφού τρέξει 7 εβδομάδες (49 ημέρες!) καλύπτει απόσταση 112 χμ, 

έχοντας ως πεντηκοστή ημέρα τρεξίματος πάλι την Κυριακή, που σημαίνει επιπλέον 3 χμ. 

Έτσι –απλά θα έλεγα- καταλήγουμε στα 112 χμ + 3 χμ = 115 χμ 

Σχόλιο :  Τρέξιμο μιας βδομάδας σημαίνει να καλύψω μια φορά όλες τις μέρες της εβδομάδας. Αν  - ως παράδειγμα- 

ξεκινώ την Πέμπτη :   Π – Π – Σ – Κ – Δ – Τ – Τ  και τρέξιμο μιας επιπλέον ημέρας , με ξεκίνημα την Πέμπτη σημαίνει  

Π – Π – Σ – Κ – Δ – Τ – Τ – Π .  

Χρειάζεται λίγη προσοχή εδώ! 

 

 

                                                             Ωραιόκαστρο 16/9/2023 
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